

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Bd. Regele Ferdinand No. 5.  
A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Gazel „Ferdinand“ camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:  
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

# ECOU

Apare zilnic la orele 8 după amiază

## Note zilnice

Secția arădăna a Ligii Antirevizioniste a hotărât să ridice în Arad două monumente mărețe: unul în amintirea martirilor județului și altul care se va numi monumentul unirii.

Zicem bogdaproste și ne facem cruce de mulțumire și de uimire. Bine că s'au gândit românii noștri și la astfel de lucruri căci prea erau mândri, prea credeau că ajunge să te știi tu ce valoare ai pentru această țară să fie de toată lumea apreciată.

Noi românii n'am învățat nici azi că reclama e sufletul comerțului. Și aceasta, în orice domeniu.

Nici noi între noi nu ne vom prețui cum se cuvine dacă nu vom avea cât mai des în față virtuțile neamului sau durerile din istoria lui, pentru a ne îmbărbăta.

Monumentul eroilor arădani și monumentul unirii, vor da acestui oraș provincial și cu aspect pur comercial, o prestanță, îl vor urbaniza, îl vor culturaliza în exterior — dacă se poate spune — și vor spune trecătorilor că se găsește în Arad oameni cari au și alte preocupări decât cele materiale.

Era tocmai timpul. Ca dovadă că nu prețuim îndeajuns reclama că nu ne apreciam prea mult, că suntem modești sau poate, prea antrenați de ritmul accelerat în care fuge neamul nostru prea dornic de progres și înălțare, ca dovadă că nu ne place să ne laudăm, stă faptul că țara românească nu prea are statui. Și dacă e vorba de Arad, opriti un moment din sborul nostru rapid spre realizări, ne vom pleca fruntea rușinați și apoi vom zice: o — și am făcut-o deja — promișându-ne cu tărie să recompensăm scăparea de până acum.

Cel puțin aci la noi să ne avem monumentele noastre! Ne-am săturat de ungurii cari și în bronz erau îngâmfaiți. Cel puțin aci în țară, căci Doamne, cât de necunoscuți ne lasă indolența noastră în masele popoarelor de peste hotare! În care oraș din lumea asta mare are statue vre-un mare român de-al nostru? Cântemir, doctorul Babeș, Mihail Eminescu, Regele Ferdinand, profesorul Paulescu... sau alții.

Dar nu numai aceasta. Albume, reclame, cărți, reviste cari să trâmbiețe în lumea largă bogățiile noastre de orice fel, unde le găsești?

Ce prietenii, ce admirații și ce... bani am câștiga noi dacă ne-am ști face cunoscute comorile, frumusețile, pitorescul!

Pe oriunde te duci, dai de o sută de semne a o mie de naționalități, dar de români și România lor abia de auzi încercurile mai înalte, sau la Geneva în incinta Ligii Națiunilor unde vrednicul nostru ministru de externe ne-a știut câștiga tot ce merităm.

Pe unguri numai reclama exorbitantă și nebunească i-a făcut să fie observați. Și poate că dacă n'ar fi atât de eclatant mincinosi și nedrepti, ar fi câștigat adevărate prietenii clădite pe baliverne. Noi n'am fi avut

nevoie să mințim, nici să pongo-grim. De ce dar nu ne arătam ce suntem și ce avem?

Nu ne arătam peste hotare? Dar cel puțin aci acasă la noi să ne vedem gândurile și frânturi de suflet adunate într'un simbol. Cel puțin venind în țară la noi, străinii să poată vedea ce jertfe a făcut acest neam modest și ce a realizat.

Iată de ce așteptăm cu nerăbdare ca statutele proiectate de secția arădăna a Ligii Antirevizioniste să se înalțe faimice în mijlocul orașului.

## Săptămâna neagră a Ungariei

Incepută Luni, în ploaia mdrunt cernută a unei toamne care și prelungeste tinerețea ca și o femeie, săptămâna încheiată azi noapte cu ultima din cele 12 bătăi nocturne ale ceasornicului, a fost pentru civilizații noastre vecini, din apus, o veritabilă Golgotă.

Inchipuiți-vă somnul de astă noapte a fostului comisar Orgovici! Neliniștea care l-a stăpânit, îndepărtând cu desinvoltură mrejlele morpheice, la gândul că astă dimineață va începe judecata pământeană a ticloșilor lui! Gândiți-vă, prin prisma neliniștei lui Orgovici, la — hai să-i zicem așa — somnul Ungariei!

În săptămâna aceasta s'au început la Geneva, într'o atmosferă încercată, debaterile odiosului atentat dela Marsilia. Acuza Jugoslaviei au edzut pe clopotul sensibilității mondiale, ca niște grele lovituri de ciocan, cari vor suna și de aci înainte ca și acum, sinistru și înspăimântător în cursul istoriei.

Preciselor și documentelor acuzații ale d-lui Jeltici, șvabul Echardt le-a răspuns cu patetice dar subrede desmintiri, neînsoțite de nici o probă veridică. Tonul jignitor și incursiunea revizionistă, n'au făcut decât să agraveze situația Pălatului modern, care patronază centre teroriste, înarmează suflete crispate de ură, și apoi cu senină inconștiență își spală mâinile, declarând că asasinatul care formează obiectul discuțiilor, e consecința directă a tratatelor de pace!

Delegatul maghiar, — ab stirpe șvab — atunci când a edzut să justifice astfel asasinatul, nu și-a dat seama, în dorința de-a diminua amestecul Ungariei, că el însuși o acuză, și că el însuși afirmă, ceea ce noi și alții spunem de ani întregi: revizionismul este cel mai neîmpăcat dușman al păcii, și că atât timp cât Ungaria nu va fi pusă la punct, pacea e vecinic periclitată.

am.

## Pentru unii mumă...

Mărsavul atentat dela Marsilia este fără îndoială unul dintre evenimentele a căror consecințe funeste nu pot fi prevăzute, ori cu câtă perspicacitate ar fi înzestrați diplomații, pentru că a tăiat brutal orice drum care ar fi putut duce spre o reconciliere politică între Ungaria și statele componente ale Miciei Înțelegeri. Oricum ar încerca Ungaria să se desvinovătească și oricât ar încerca ziarile ungurești să demonstreze că — risum te neatins — din acuzat, Ungaria a devenit acuzator, ferma dela Janka Pusza rămâne dovadă vie a sprijinului efectiv acordat teroristilor. Ba chiar, după cum remarcăm în altă parte, răspunderea morală a asasinatului revine mișcării revizioniste, iar cea materială Ungariei. Prin urmare, oricum am întoarce foaia și am suci chestiunea, singurul și marele vinovat a fost și va rămâne Ungaria.

Avem nădejdea că mintile luminate, adunate 'n jurul mesei verzi dela Geneva, vor ști sancționa drastic, acest pas care țintește la zdruncinarea păcii mondiale. Pen-

truca sancțiunea să fie completă, e necesară o viguroasă mișcare care să contracareze activitatea revizionismului practic al Ungariei, spre deosebire de cel principal al Italiei. Acesta din urmă, mulțumindu-se numai cu revindicări platonice, este totuși un important pilon al celui dintâi.

Am amintit mai sus atitudinea presei budapestane, care pe orice cale caută să scoată Ungaria basma curată. Amintim aici, și presa maghiară a evreilor renegați. Ziarele maghiare din Ardeal — copie fidelă a celor de peste graniță — redând debaterile dela Geneva, înregistrează acuzaele d-lui Jeltici în câteva rânduri, publicând însă în extenso, insolentă și obraznică balivernă oratorică a șvabului Eckhardt.

Și, cu prilejul acestei manifestări pe față a sentimentelor de care sunt animate gazetele ungarilor dela noi, ne permitem, dacă cenzura are bunăvoința să nu ștergă rândurile de mai jos, să întrebăm:

Avem sau nu avem cenzură?

Pentru că atunci când am reprodus câteva știri politice publicate în ziarle din Capitala, cenzura și-a pus în mișcare foarfecele.

Acum însă când ziarle ungurești reproduc apologia revizionismului, foarfecele și-au tocit ascuțimea, lăsând să vadă lumina tiparului lucruri cari jignesc sentimentele și demnitatea națională a prea mult încercatului popor sârbesc.

Dacă împrejurările sunt de așa natură, că cenzura e absolut necesară, suntem în drept să pretindem să fie făcută în spirit național. Să nu permită publicarea de articole și informații jignitoare la adresa noastră și nici la adresa vecinilor și aliaților noștri sârbi și cehoslovaci, legătura sufletească între ei și noi fiind consfințită cu sângele vărsat pe fronturile pentru totdeauna defunctei monarhii habsburgice și prin viețile mișelește curmate la Marsilia.

Iată de ce, cu încheierea acestui articol, pretindem ca cenzura să nu fie pentru unii mumă și pentru alții ciu-mă.

Vladimir Barbu

## Liga antirevizionistă, filiala Arad, a împlinit un an de existență

— Ședința comitetului de inițiativă. — Se va ridica o cruce comemorativă pentru eroii, martiri, arădani. — Monumentul unirii —

Sâmbătă după amiază a avut loc la „Cercul Românesc”, ședința comitetului de inițiativă a Ligii Antirevizioniste, filiala Arad, de sub președinția P. S. Șale Episcopul Grigore Comșa.

### Asistența

Au fost prezenți următorii: P. S. Șale Episcopul Grigore Comșa al Aradului, d. dr. Botiș, rectorul academiei de teologie, d. dr. I. Ursu, primarul municipiului, d. Ascaniu Crișan, directorul liceului „Moise Nicoară”, d. Aron Petruț, secretarul ligii, d. ing. Romulus Cărpinișan, directorul școlii superioare de arte și meserii, d. Nichifor Jura, inspector C. F. R., d. prof. Traian Mager, d. Iosif Moldovan, d. dr. Pescaru, d. dr. Sever Ispravnic, d. dr. Covaci, d. Const. Popa, consilier cultural, d. arhitect Silvestru Răfiroiu și alții.

### Ședința

P. S. Șale Episcopul Grigorie a ținut o scurtă cuvântare, în care arată scopurile Ligii Antirevizioniste, făcând o comparație între naufragiul unui vas, din care mai pot scăpa oameni și al unui stat, a cărui nenorocire privește pe toți cetățenii deopotrivă. P. S. Șale declară, apoi, ședința deschisă.

D. Aron Petruț, secretarul ligii, face o dare de seamă, începând prin a arăta care era starea de spirit după războiul mondial, lipsa de o-

rientare a cetățenilor și modul cum a luat ființă Liga Antirevizionistă, făcând, apoi un bilanț al activității acestei filiale, subliniind că a fost prima din întreaga țară. Citește o scrisoare a d-lui dr. I. Suciu care roagă Liga să scoată un ziar cotidian în Arad.

### Crucea comemorativă

Luându-se în discuție ridicarea unei cruci comemorative, în amintirea celor peste 100 de eroi martiri, uciși mișelește de un detașament înarmat de unguri, în 1918, se prezintă o schiță a d-lui arhitect Băfiroiu, după crucea ridicată la Călugăreni, în amintirea victoriei lui Mihail Viteazul asupra turcilor. Crucea ar avea 6 metri înălțime, ar fi executată dintr'o bucată de trahit de Deva și așezată pe b-dul Regele Ferdinand, în fața gării electrice.

Asupra acestei chestiuni au pornit o serie de discuții în contradictoriu. Unii au fost de părere să fie un model original cu caractere mai accentuate bizantine, iar alții, să se ridice un monument, pe care să fie basoreliefuli, reprezentând diferite scene din timpul masacrelor, să se facă în acest scop un concurs, etc.

P. S. Șale Episcopul Grigo-

rie pune capăt discuțiilor, explicând că este bună ideea cu crucea, ea simbolizând credința noastră și fiind perfect adecvată scopului ce trebuie să-l îndeplinească.

Se hotărăște ca această chestiune să fie studiată de o comisie, care să stabilească modalitățile de îndeplinire.

### Monumentul unirii

În 1920 s'a format un comitet de inițiativă care să ridice în Arad un monument al unirii. S'au strâns și ceva fonduri, dar n'a putut fi îndeplinit. Liga Antirevizionistă își va sarcina să realizeze această inițiativă și în acest scop a decis să ceară consimțământul aceluși comitet.

### Ediția unui ziar cotidian

Propunerea d-lui dr. I. Suciu, de a se edita un cotidian cu caracter informativ în Arad, pentru a face concurență celor șase cotidiane ungurești, n'a ajuns, deocamdată, la nici o hotărâre precisă. Chestiunea va fi, de asemenea, studiată de o comisie.

Se întocmește o scrisoare către d. Ștețian Popescu, exprimând sentimentele membrilor către președintele general al Ligii Antirevizioniste, după care, apoi adunarea ia sfârșit. Al. Pav.

## Conferința d-lui Nichifor Crainic la Sibiu

Sibiu 10. — Duminecă, d. Nichifor Crainic, profesor universitar, fiind invitat de către Societatea studenților în teologie „Andrei Șaguna” din Sibiu, a conferențiat în orașul nostru, vorbind despre „Religie și rasă”.

„Sala „Thalla” a fost arhiplină, conferința fiind onorată cu prezența I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae al Ardealului.

După o rugăciune cântată de corul Academiei teologice, și cuvântul de bun sosit adresat apreciatului oaspe de către d. Sandu, directorul Școlii Normale din Sibiu și secretar al F. O. R., — d. Nichifor Crainic își începe conferința.

Declarându-se dela început ca simpatizant al mișcării de regenerare națională inaugurată de Hitler în Germania, și relevând importanța covârșitoare ce o are pt. întreaga Europă triumful național-

socialismului asupra marxismului, constată totuși că poporul german alunecă pe o pantă periculoasă în ceea ce privește rasismul, care a dus în ultimul timp până acolo, încât să renege religia creștină, ca incompatibilă cu caracterul și sufletul rasei germane. Religia creștină ar fi produsul geniului unei rase străine, produsul judaismului. Rasa germanică are nevoie de o religie proprie, adecvată sufletului german, — spun fanaticii rasismului.

D. Nichifor Crainic combate magistral această aberație a rasistilor, arătând că religia creștină nu este produsul unei rase, ea fiind de esență supranaturală și revelată de însuși Dumnezeu. Acest adevăr și nesocotele rasistii fanatici, și din acest motiv, în mod logic, ajung la concluzii eronate. †

## Urmărirea micilor comercianți de către fisc

Ministerul de finanțe a trimis un ordin circular administrațiilor financiare de încasări și plăți, prin care li se face cunoscut că ministerul de finanțe înțelege să vină în ajutorul micilor comercianți cari nu au magazine proprii sau cu magazine închiriate și cari au mărfuri în

valoare de maximum 15.000 lei, în sensul că aceștia nu vor putea fi urmăriți pentru mărfurile ce le posedă.

Aceste mărfuri se vor considera în sensul art. 26 al e din legea contribuțiilor directe, ca instrumente de exercitare a profesiunii de comerciant.

## Informațiuni

N'ați citit încă revista bănațeană „Fruncea”?

Grăbiți-vă s'o cumpărați dela oricare chiosc de ziare. Pentru 5 lei aveți toate actualitățile săptămânii, reproduceri zincografice după operele celor mai buni artiști bănățeni și un variat material distractiv și de comentare a celor petrecute în cursul săptămânii.

D. inginer-șef Tib. Cernescu, șeful ocolului silvic Timișoara, a trecut cu deosebit succes examenul de subinspector silvic, prezentând cu această ocazie ministerului de agricultură și domenii o excepțional de interesantă lucrare originală, în legătură cu stejarul din Timiș-Torontal privit din punct de vedere istoric, silvic și tehnic.

Lucrarea d-lui inginer-șef Tib. Cernescu a fost primită în modul cel mai elogios.

## Aciunea avocaților din Baroul Arad contra decretului lege al eforiei judiciare

Potrivit moțiunii votate de membrii Baroului Arad, la data de 7 Dec. a. c., d. dr. Silviu Moldovan, decanul baroului, a luat măsurile necesare în vederea convocării adunării generale deliberative, în ședință extraordinară, pe ziua de 16 Dec. 1934, la orele 11 a. m., dat fiind că cel mai scurt termen pentru convocarea unei astfel de adunări este, în conformitate cu legea avocaților, termenul de o săptămână.

În același timp, d. dr. S. Moldovan a trimis în numele Baroului următoarele telegrame:

Baroului Avocaților Ilfov  
București

Aprobăm mișcarea pornită de Baroul Ilfov contra decretului lege al eforiei judiciare și ne solidarizăm cu acțiunea D-voastră.

Silviu Moldovan  
Decanul Baroului Arad

Uniunea avocaților din  
România  
București

Vă rugăm să interveniți prin toate mijloacele potrivite pentru degrevarea justiției de fiscalitatea excesivă.

Silviu Moldovan  
Decanul Baroului Arad

## Încălțări...

Pe baza declarațiilor principului regent al Jugoslaviei, presa maghiară din Ungaria și dela noi caută să insinueze știri subversive sau cel puțin spirijinitoare ale cauzei lor.

În câteva ziare maghiare locale se spune că Mica Înțelegere este deja hotărâtă să părăsească Liga Națiunilor.

Cu alte cuvinte, presa maghiară vrea să spună că Mica Înțelegere și-ar fi luat nădejdea de-a primi satisfacție deplină.

Rămâne de văzut...

## D. Ion Manolescu la Arad

Distinsul și mult talentatul artist, d. Ion Manolescu, a sosit azi, Luni 10 Decembrie la Arad, însoțit de trupa d-sale, pentru a da o singură reprezentație pe scena teatrului comunal, cu piesa „Insula”. Prezența acestui mare actor, a fost așteptată cu mare nerăbdare de publicul arădan, dornic de un spectacol bun, de adevărată artă teatrală, făcută de un necontestat protagonist.

Reprezentarea va începe la orele 9.30 seara, iar biletele se găsesc la Librăria Diecezană.

## »Păgânismul contemporan«

Duminecă după amiază, la Palatul Cultural din Arad, în fața unui numeros și select auditoriu, părințele Toma Chiricuță, a ținut o interesantă conferință, având ca subiect: Păgânismul contemporan.

D-sa, într-o amplă introducere, arată cari ar fi cauzele și justificările idolatriei antic, accentuând, apoi, asupra curentului de redresare, de regenerare spirituală, provocat, în primile secole, de creștinism. Renașterea însă, îi fac pe oameni să-și întoarcă privirile înapoi, spre antichitate, spre idolatrie și încep, iar, să reinfroneze diferiți idoli: zeita rațiunii, banul, plăcerea (sub toate formele ei) și, în ultimul timp, mașinismul. Acest ultim idol, mașinismul, luat nu în sensul mașinilor, ci în acel al mecanizării individului — este

cel mai mare dușman al omenirii, deoarece distruge — prin noile sisteme de diviziune a muncii — personalitatea omului, făcând din el un adevărat automat.

Omul, spune d-sa, devenit dintr-un rege, ce voia să fie, robul mașinelor create de el. Nu mai are libertatea spiritului, nu mai raționează, stabilind ca principiu al vieții și deci baza ei, mașina. Comunismul pune mașina mai presus de toate, începe s'o adore.

În concluzie, d-sa arată că nimeni nu dorește sfărâmarea mașinelor, ci trebuie stricat mașinismul, trebuie scăpat omul din robia lui. Să nu-l mai creadă ca scop primordial în viață. Mașinismul e egoismul nostru, e cultura cului, e în noi. În noi trebuie, deci, să lovim, ca să ne putem întoarce înapoi la căsuța părintească, la Dumnezeu. a. p.

## Vieța sportivă

## România-AMEFA 2:1 (2:1)

Cu tot timpul frumos, cu tot soarele de primăvară ce-a încălzit eri, Duminecă, Aradul la întâlnirea dintre România și AMEFA, n'a prea venit lume. Probabil că publicul sportiv arădan având în vedere diferența dintre teamuri și scontând o victorie sigură a României, n'a găsit matchul interesant și poate că a făcut bine... Ce să vadă? Jocul primitiv și coraghios al echipei AMEFA-ei? Brutalitățile și atitudinea absolut nesportivă a lor? Au avut timp să-i vadă și să se convingă că-și merită soarta de a purta lanterna diviziei naționale, nu numai până la primăvară ci, poate, până la finele campionatului.

Începând anemic, jocul devine mai rapid și se mută pe terenul AMEFA-ei. Câteva incursiuni ale jucătorilor clujeni sunt surprinse în off-side. În minutul 7, Căpușan centreează frumos depe extremitate, dând ocazie lui Fărcășan să marcheze primul punct. România-AMEFA 1:0.

Galeria muncitorilor amuțește subit, pentru că în minutul 18 să prindă iar glas: Felecan II făcând o greșală dă prilej lui Dvorzszak să egalez.

Brutalitățile încep să abunde și jocul degenerază. În această privință AMEFA e mult superioară României. Nu după mult timp se produce un foul în afara careului de pedeapsă a AMEFA-ei. Cu toate că jucătorii s'au massat în fața porții, Criza bat frumos și mingea se oprește în plasă, fără ca Bugariu să poată interveni. România-AME-

FA 2:1. Până la pauză nimic nou. Iar al doilea mi-temps, jocul se schimbă, mutându-se când pe un teren, când pe altul. AMEFA reușește câteva incursiuni, dar sunt ratate consecutiv de Dvorzszak, Culea, Carabel etc., pe scurt, de toată înaintarea.

Mureșan se ciocnește în lupta pentru balon cu Blaskovitz și ultimul sare la bătaie, silind pe arbitru să intervie. Era de așteptat... ba chiar am fi fost contrariați dacă nu se întâmpla...

Cu toată tehnica și cu toate eforturile, România nu mai poate urca scorul, din cauza insufletirii și jocului dur practicat de AMEFA și partida se sfârșește...

A arbitrat destul de corect d. Ceureanu.

Nu uităm, însă, să înfierăm purtarea animatică a lui Csajka, fundașul AMEFA-ei, care în drum spre cabină a lovit intenționat, cu piciorul, pe Felecan II, excelentul jucător al României. A fost un gest care ilustrează perfect modul cum îl fac și cum înțeleg sportul stipendiații lui Neumann, imbecilii cu creierul decimat de lampene înscrise într-un club, pe care ei îl cred „sportiv”, dar care nu reușește decât să fie puțin diferit unui grajd.

## Off-side

## Chinezul—Crișana 5:3 (1:2)

Dintr-o partidă aprig disputată Chinezul a ieșit învingător ocupând locul al doilea în clasament. Crișana rămâne mai departe în locul patru.

## Congresul studențesc interzis

Ministerul de interne ne trimite următorul comunicat:

„În urma hotărârii conferinței d-lor rectori universitari care a avut loc la ministerul de instrucție sub președinția d-lui dr. Anghelescu în ziua de 7 Decembrie c., congresul general al studenților anuțat fără autorizație pentru ziua de 17 Decembrie, este interzis.

Ministerul de interne n'a dat nici o incuviințare pentru congres, aceasta neîntrând în atribuțiile și competența sa. Pentru ziua de 10 Dec., conferința d-lor rectori a admis oficierea de servicii religioase și, în principiu, festivaluri în localuri închise.

Pentru aceste serbări se vor cere autorizațiuni speciale rectoratelor respective.

Nu vor fi admise în acea zi manifestații de stradă.

## Folosiți bateriile „Galvani”

## TEATRUL COMUNAL A R A D

Luni, 10 Decembrie  
Turneul marelui tragedian

## Ion Manolescu

dela Teatrul Național București cu concursul d-lui

## Aurel Atanasescu

dela Teatrul Național București va juca

## INSULA

piesă în 5 acte de  
Harald Bratt

## ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

## Cinematograful

### CENTRAL

Programul de azi:

## Mizerabili

(Partea I.)

După romanul lui  
Victor Hugo

## HARRY BAUR

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara  
Prețuri normale.

### SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Repriză!

## Ultimul meu amor

## José Mojica

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara  
Taxele de intrare:  
Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv  
timbrul aviației.

### CORSO

Programul de azi:

La orele 3, 5, 7 $\frac{1}{4}$ , 9 $\frac{1}{4}$ ,  
Aranjarea lui Karl Harth.  
Muzica de Franz Gröthes.

## Așase termină

## iubirea...

## Paula Wessely, Willy Forst

Membrii „Consum”-ului au a  
vantajul de a plăti în rate

### URANIA

Programul de azi:  
la orele 5, 7 $\frac{1}{4}$ , și 9 $\frac{1}{4}$ .

## Cleopatra

cu

## Claudette Colbert

În regia lui  
Cecil B. de Mille

### ELISABETA

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

## Cuibul

## vulturilor

## GEORG

## O'BRIEN

## Mauren

## O'Sullivan

Inceputul 5, 7 $\frac{1}{4}$ , și 9 $\frac{1}{4}$ .  
Dumineca dela ora 3.  
Matineu Dumineca la ora 11



**Pălării, cravate**

și toate articole de modă, cu cele mai reduse prețuri la

**Dumitru Manea**

vis-a-vis de Prefectura Arad

# Cronica Bihorului

## Inadvertențe ungurești

**sau efecte ale multor ale noastre abdicări dela demnitatea nu numai de om dar chiar și dela aceea de român? — Declarațiile părintelui Man, „deși nu sânt conținătoare de adevăr”... au făcut totuși impresie și la Oradea. — Cum înțeleg unele organe ale fiscalului să se despăgubească fiindcă au leafa mică...**

„Autori, rămași necunoscuți încă...” precum spune tipicul raport polițienesc, au murdărit placa comemorativă fixată în ziua de 1 Decembrie pe casa istorică, din Oradea, a răposatului Aurel Lazăr.

Cei cari s'au dedat la o asemenea sălbătecie nu sânt, — fiindcă nu pot să fie alții, — decât tot aceia cari n'au liniște dacă nu ne insultă, dacă nu ne provoacă. Dar cine anume s'a pretat la îndrăznețul, rușinosul act, autoritățile noastre polițienești n'au reușit încă a stabili. Credeți că va reuși cândva?...

Dar și mai mari vinovați decât cei ce ne-au necinsit placa, trebuie căutați chiar în rândurile noastre. Sânt ei mari ticăloși agenții Budapestei, cu cari este împânzit dela un capăt la celălalt hotarul apusean al țării, însă și mai ticăloși sânt toți aceia dintre noi care-i ajută în acțiunile lor.

Care uneltitor al iredenței ungurești, sau al altor interese străine și-ar mai putea satisface cu atâta ușurință, ca în prezent, misiunile cu cari este însărcinat, dacă fiecare dintre noi ne-am sili să înțelegem ce este simț civic și cari sânt îndatoririle lui?

Dacă până și aceia dela cari se reclamă mai multă demnitate decât din partea simplilor cetățeni de rând, capi de autorități, fruntași

ai vieții noastre economice, politice și culturale chiar; ba, până și unii ofițeri, uită cu toții ce rost are fiecare român treaz în suflet și la minte în această regiune a României și se'ndrăgesc de cei cari ne subminează la tot pasul, — cum n'o să ndrăznească toți subversivii să fie din zi în zi și mai obraznici?

Decât ne-am tănguț astăzi că ne-au mârjnit placa, sau pentru a nu ajunge mâine să ne văicărăm că ne-au stropit și pe fețe exact cu ce-au murdărit placa comemorativă depe casa istorică din Oradea, ur fi trebuit să ne temperăm din vreme elanul predilectiei pe care o avem pentru cei ce ne'njură la tot pasul, pentru cei ce-si permit acum a arunca și cu excremente în ce ni'cste sfânt!

Mai tolerați, români cumsecade... să vă imbușeze cu ciardasuri și cu discursuri insultătoare Radio Budapesta, în coșetăria lăpșoasă, tentați de parfumiurile ce le exală trupurile de unguroice-semite: mai făceți și'n viitor societate intimă, „incântătoare...” cu toate secăturile hurnice, — cari nu urmăresc prin apropierea lor de voi decât ca la adăpostul paravanului ce li-l oferiți, atât de inconștient, să ne poată submina, cât mai în voie, cât mai intens!

Cu toată desmintirea dată

de d. Ghiță Crișan, prin ziarul „Dimineața”, declarațiilor făcute ziarului „Curentul” de părintele Man, ele și-au produs efectele urmărite și la Oradea. Se'nțelege, nu de către toți național-tărâniștii bihoreni se recunoaște temeinicia celor precizate de părintele Man, — dar nu puțini sânt și aceia cărora reamintirea unor fapte petrecute (cele ale delegației de 20 fruntași cari s'au prezentat d-lui Al. Vaida-Voevod în ziua de 1 Decembrie, cerând debarcarea d-lui Ghiță Crișan), nu le-a făcut o deosebită și satisfăcătoare plăcere.

Cum o evolua cazul vom vedea, la timp...

Despre felul cum înțeleg unii slujbași ai fiscalului din Bihor (de-o pildă cei dela Ceica, Săcuieni și Alejd), să-și scoată diferența de salariu, dacă'ar fi numai atâta! — pe care nu li-o dă statul să poată spune și dâșii odată... că sânt bine salarizați, din lipsă de spațiu, — în numărul de mâine.

Dinu I. Ștefan

# Pentru refacerea unei instituții naționale

Din inima Moldovei, din lașul patriarhal — leagănul de veacuri al culturii românești — ne parvine o veste tristă, care ne îndoliază inima cu o justificată durere.

Impunătoare instituție, „Reuniunea femeilor române” — focarul incontestabil de străbună culturalizare a tinerilor odrasle, menite să urce culmile civilizației reale — a suferit un groaznic incendiu. Pagubele sânt de câteva milioane.

Această măreață instituție națională — o mândrie justificată a țării și a învățământului profesional feminin — prin munca fără preget și din fericire vecinic încununată de succes a d-nei directoare Alexandrina Gavriilescu, o vrednică femeie, o energie rară, o româncă demnă și cu care nu ne putem decât mândri în fiecare împrejurare, și-a întins activitatea și în provinciile alipite, amenajându-și — după un model identic — sucursale la Arad, Cernăuți și Chișinău.

Iată de ce susținem că autoritățile nu trebuie — nu este permis la adăpostul oricărui scuze s'ar invoca — să asiste nepăsătoare în fața nenorocirii acesteia, care a

lovit atât de crud — și din plin — prilejuind o jale profundă ce a cuprins mulțimea părinților, care-și văd școala fiicelor lor în imposibilitate de a le adăposti în confortul de până acum, cu toate că inima de adevărată mamă bună — mamă sufletească — a d-nei directoare a aranjat în așa fel lucrurile ca elevele să nu sufere ca e-nimic, să nu ducă nici o lipsă, convietuind în aceeași igienă deosebită, de până acum, datorită și sforțărilor uriașe ale conducerii ca și a muncii nepregetate a colaboratoarelor înțelegătoare și dispuse pentru orice sacrificii.

De aci, dela granița de vest a țării — de unde multe românce își primesc educația și cultura în această străveche școală din capitala Moldovei — cerem stăruitor și alături de toată suflarea românească a acestor plăuri — Maramureșul, Tara Crișurilor, Bănat și restul Ardealului — aprobarea urgentă a fondurilor necesare și imediata refacere a școlii acesteia, în credința fermă că glasul nostru nu va avea soarta strigătelor adresate în pustiu.

Mai mulți părinți.

# Automotoarele fabricei „Astra” din Arad

În zilele acestea, marea fabrică de vagoane și motoare „Astra” din Arad a prelat direcțiunii C. F. R. primele automotoare (vagoane) destinate a fi puse în circulație pe liniile cu un trafic mai intens și pe liniile laterale unde circulația cu garnituri de trenuri este prea scumpă.

Aceste automotoare au o înfățișare foarte elegantă și modernă, o culoare albăstrie dând în verde, toate mânerile cromate, astfel că par a fi argintate.

Interiorul are compartiment de clasa II, tapizat simplu și elegant, iar compartimentele de clasa III, sunt lustruite.

Cabina conducătorului e prevăzută cu tot felul d aparate de control, ușurând astfel un perfect control al funcționării motorului.

La parcursul de probă făcut pe linia Arad-Timișoara, în prezența d-lor director ing. Em. Șapira, ing. V. Vancu și delegatul C. F. R., am avut ocazia să ne convingem de perfecta punere în funcțiune a acestor automotoare.

Pornesc foarte ușor și în câteva minute ajung în viteză de 70 km. pe oră.

Pentru evitarea ori căror accidente, sunt prevăzute cu instalații de oprire automată, îndată ce conducătorul nu este la locul lui. Astfel, dacă în timpul mersului i s'ar face rău conducătorului pe neașteptate și nu mai poate apăsa cu piciorul pe butonul de siguranță, aparatul intră în funcție și automotorul se oprește singur. Pentru un automotor nu se mai cer doi conducători ci unul bun.

Uzinele „Astra” au dat și de data aceasta dovadă de capacitatea

ce o au în executarea ori căruia fel de comenzi de care C. F. R. are nevoie și încă odată și-au ridicat prestigiul de care se bucură în viața industrială.

Suntem mândri că Aradul are o industrie atât de avansată, dar mai ales ne bucurăm că mergem din progres în progres și cu personal și conducere românească în fața concurenței aceluia cari au întreținut mereu o atmosferă de scepticism când a fost vorba despre posibilitățile noastre de producție industrială. S'a făcut dovada că brațul românesc poate să dea creații frumoase atunci când este solicitat și încurajat.

Grație lansării acestor automotoare, fabrica „Astra” merită întreaga atențiune a C. F. R. și trebuie să i se asigure cât mai multe comenzi spre a se oferi lucru și pâine muncitorului român.

Vizitați magazia lui



Bul. Reg. Ferdinand 11. unde veți găsi cele mai frumoase lămpi și toate obiectele moderne pentru locuințele Dumneavoastră Târg mare de Crăciun.

# Constituirea Ligii Antirevizioniste din Timiș-Torontal

**— Duminică 16 Decembrie va avea loc la Timișoara o mare manifestație împotriva revizionismului —**

D. prof. univ. Onisifor Ghibu, delegat al comitetului central al Ligii Antirevizioniste și președinte pentru Transilvania al acestei ligi, a sosit Sâmbătă la Timișoara, cu scopul de a pune și în Timiș-Torontal bazele unei secțiuni județene a Ligii Antirevizioniste.

Sala de ședințe a primăriei Timișoara s'a umplut Sâmbătă la orele 6 seara de mulțimea de români, venită să participe cu cât mai multă însuflețire la înființarea acestui instrument de reacțiune românească împotriva provocărilor revizioniste dela Budapesta.

Cuvântarea d-lui prof. univ. Onisifor Ghibu

D. prof. univ. Onisifor Ghibu, într'o cuvântare plină de elan, a chemat la luptă toată suflarea românească din Bănat. D-sa a citit din statutele Ligii Antirevizioniste și a arătat pericolul revizionismului dela Budapesta pentru noi, spunând că mai periculos decât acest revizionism nu este poate decât revizionismul intern, pe care-l propagă, în

scris sau prin acțiuni subversive, diverși cetățeni neioali ai țării noastre. Delegatul central al Ligii Antirevizioniste a arătat greșeala abdicărilor dela suveranitatea noastră națională, greșeală care s'a făcut la 1 Decembrie 1918 în Alba-Iulia, și căreia i s'au adăugat, sub diversele guvernări românești, tot felul de toleranțe, soldate și ele în detrimentul suveranității naționale. Toleranța excesivă românească — a declarat d. prof. univ. Onisifor Ghibu, în tunetele de aplauze ale celor prezenți — a fost de fapt fructul lașității noastre, pentru că Jugoslavia și Cehoslovacia s'au purtat cu totul într'alt fel față de minoritățile lor, neingăduindu-le nici un fel de abatere dela îndatoririle cetățeanului loial și devotat.

A mai luat cuvântul prefectul jud. Timiș-Torontal, după care Liga Antirevizionistă din acest județ s'a constituit alegându-și următorul comitet:

P. O. D. dr. P. Țucra, inspector școlar S. Evglian, dr. A. Imbroane, dr. Iuliu Coste, Corneliu Bojinca,

dr. N. Căpățanu, dr. M. Groșianu, dr. D. Chiroiu, dr. Aug. Bardossy, col. Ionescu, dr. I. Miloia, dr. C. Groșoreanu, prof. Topliceanu, ing. C. Teodorescu, prof. V. Mioc, P. Rămneanu, ing. D. Mardan, dr. P. Ciobanu, d-na Maria dr. Ciobanu, prof. I. Velceanu, Ludovic Ciobanu, T. Bucurescu, dr. V. Mercea, dr. R. Rudneanu, Petru Petrovițiu, dr. N. Imbroane, dr. D. Nistor, dr. Anton Bogdan, prof. Aug. Coman, gen. Domășneanu și câte un reprezentant al clerului de toate riturile, al învățătorilor și al țăranilor. Din partea presei au intrat în acest comitet d-nii: Sever Ghițulescu, redactor pentru Bănat al ziarului „Universul” și Ion Montani, membru în comitetul de conducere al Sindicatului Presei Române din Ardeal și Bănat. Biroul comitetului județean al Ligii Antirevizioniste s'a alcătuit astfel: președinte dr. Avram Imbroane, vicepreședinti ing. C. Teodorescu și dr. Victor Mercea, secretar general prof. Topliceanu, cassier Ion Păcurariu, cenșori dr. Anton Bogdan și Patrichie Rămneanu.

Adunarea de constituire a Ligii Antirevizioniste din Timiș (Continuarea în pag. IV).

Repararea tocurilor rezervoare la Marele magazin și atelier de mașini de scris ARAD, str. Brătianu No. 7., Telefon 111. **S Z E G F Ü**

## Adunarea generală a societății corale „Speranța” din Timișoara

— Gangsterul Rabinovici i s'a cântat: Vecinica lui pomenire... —

Societatea corală „Speranța” din Timișoara și-a ținut Duminecă înainte de masă a șaptea adunare generală dela fondarea ei.

Adunarea generală a fost deschisă de d. D. Dumitrache, care a salutat pe membrii prezenți și pe oaspeți.

Președinția adunării a fost trecută apoi d-lui prof. Iosif Velceanu, președintele Asociației corurilor și fanfarelor din Banat, care este și președinte de onoare al corului „Speranța”. D-sa elogiaza corul pentru activitatea de pe anul incheiat, arătând că n'a fost o manifestație publică în Banat, la care „Speranța” să nu fie fost prezentă, pentru a spori, cu vraja cântecului ei, atmosfera de sărbătoare. D. profesor Velceanu arată apoi că Sâmbătă seara s'a constituit secția Timiș-Torontal a Ligii Antirevizioniste și îndeamnă pe speranțisti să se înscrie în această ligă, pentru că orașul Timișoara trebuie reformată din temelii și câștigat pentru români. D-sa aduce elogiul marelui român Stelian Popescu, directorul ziarului „Universul”, care a organizat Liga Antirevizionistă în toată țara, și salută prezența în adunarea generală a d-lui Sever Ghiulescu, redactor pentru Banat al ziarului „Universul” și colaborator vrednic și devotat al d-lui Stelian Popescu.

### Activitatea corului

D. Ion Bugariu a citit raportul casei, d. Petru Murarescu raportul cenzorilor și d. N. Galetaru raportul secretarului general. Adunarea generală a delegat apoi pe dd. Lazăr Francisc și Iosif Cârnu să verifice rapoartele și a dat comitetului convenita descărcare.

In raportul d-lui secretar general N. Galetaru s'a arătat că societatea corală „Speranța” a fost foarte activă în cursul anului expirat, a dat răspunsuri la toate bisericile — ortodoxe și unite — și a participat la serbările naționale dela Bocșa montană și română, dela Beba veche, Jadani, Chizdia și Lipova.

Ca și d. prof. Velceanu, d. secretar general N. Galetaru a accentuat faptul că în cursul acestui an corul „Speranța” s'a îndreptat să-și facă și să-și sfintească un drapel, simbol al sentimentelor care încheagă pe speranțisti la un loc și-i îndeamnă să contribuie cu elan sporit la munca la care s'au înhamat acum șapte ani.

### Vecinica pomenire a gangsterului Rabinovici

Se știe că gangsterul Rabinovici, copilul din pat nelegitim al trădătorului Bur-

dea cu jidoavca Rabinovici, care a fost alungat din comisia interimară a Camerei de muncă în urma campaniei noastre, prin care am dovedit că are pe trunte pata unei condamnări penale definitive și a unui trecut plin de poliogarii, reușise să surprindă bunăcredința a speranțistilor, cari, necunoscându-i trecutul, l-au proclamat membru de onoare al corului lor.

In urma campaniei de demascare din „Ecou”, corul „Speranța”, dându-și seama de greșala ce o făcuse, din lipsă de informațiuni asupra gangsterului, l-a somat să-și dea imediat demisia din calitatea onorifică ce i s'a conferit, iar gangsterul — de silă bucurios — s'a executat.

Demisia aceasta, după cum își amintesc cititorii care au urmărit campania noastră, a fost primită cu aplauze de comitetul „Speranței” și a fost dată presei spre publicare, pentru ca să se vadă că o societate corală nu poate imprumuta prestigiu din prestigiul ei unei haimanele.

Chestiunea aceasta a fost adusă și în fața adunării generale, spre ratificare. Adunarea generală a ratificat și ea — tot cu aplauze — alungarea gangsterului din rândurile oamenilor de treabă.

Vecinica lui pomenire a semănat mai mult a... hui-deo!

A fost de fapt un certificat de seriozitate pe care și l-a dat societatea corală „Speranța”, care a putut fi indusă în eroare un moment, dar nu s'a lăsat batjocorită până la urmă.

### Noul comitet

S'a ales apoi noul comitet al „Speranței”, compus din d-nii: președinte D. Dumitrache, vice-președinte Cornel Maniu, cassier Ion Bugariu, secretar general (cu grad de vicepreședinte) N. Galetaru, secretar de sedințe Miclău, dirijor prof. Surlașiu, cenzori Murarescu și Musteți, arhivar prim Ion Popescu, arhivar doi Popovici, regisor prim Iacob, regisor doi Kőszegi, stegar prim Pătruț, stegar doi Anca, iar membrii în comitet d-nii: dr. Balogh, Francisc Lazăr, Iosif Cârnu, N. Dragodan, Lazar Todorov și Gh. Tănăsescu.

### Cuvântări, telegrame

D. col. f. r. Radu Ionescu și d. Lazăr Bain au ținut insuflete cuvântări în vederea zilei antirevizioniste, pe care Timișoara o va avea Dumineca viitoare, la data de 16 Decembrie.

S'au expedit telegrame M. Sale Regelui și d-lui Stelian Popesch.

## Constituirea Ligii Antirevizioniste din Timiș-Torontal

(Urmare din pag. III-a).

Torontal a expedit o telegramă M. Sale Regelui și d-lui Stelian Popescu, directorul ziarului „Universul”.

### Adunarea de protestare dela Timișoara

S'a hotărât ca Duminecă 16 Decembrie să aibă loc la Ti-

mișoara o mare adunare de protestare împotriva provocărilor ungare.

Membrii ligii vor face cea mai intensă propagandă în vederea acestei adunări, care se va ține în piața Unirii și va fi de proporții foarte grandioase.

## Să se sfârșească debandada dela secția cinematografelor comunale

— Pașubele de până acum sunt de cca. șase milioane lei —

Se pare că onorata Comisie interimară a municipiului Arad — în urma anchetelor întreprinse și publicate de „Ecou” — a hotărât, în sfârșit, să pună capăt debandadei dela secția cinematografelor comunale.

### O constatare intimă

In după amiaza de Sâmbătă, membrii comisiei interimare s'au întrunit pentru a discuta și a hotărâ asupra sorții cinematografelor parazitare, conduse de d. Ștefanuț.

Constatarea n'a fost publică — nici măcar ziaristii n'au putut asista — cu toate că cele ce s'au hotărât sunt de notorietate publică. Cetățenii arădani — în contul cărora se soldează afacerea scandaluoasă a cinematografelor comunale — sunt îndreptățiți a cunoaște ce anume măsuri momentane s'au luat și felul cum va fi soluționată această chestiune.

N'a putut transpira decât, că s'a instituit o comisie de trei: d. I. Tatu, dr. Pacrez și dr. Czettel, care se va deplasa la fața locului par-se pentru o inventariere, iar după depunerea raportului, se va hotărâ definitiv.

Dacă într'adevăr este vorba de inventariere, putem trage concluzia că se plănuște concesionarea sau vânzarea cinematografelor. In cazul acesta, nu putem înțelege pentru care anume motive se lucrează cu atâta discreție, de ce n'ar putea să știe publicul cui anume vor fi concesionate sau vândute cinematografele? Și atunci, de ce nu s'a numit în comisie un inginer specialist căci — fără a trage la îndoială bunăcredința a cuiva — comisia, așa cum s'a constituit, ar putea mai de grabă să rezolve o chestie juridică, decât una comercială. Apoi, nu înțelegem pentru ce era necesar raportul de 2:1 în favoarea minoritarilor. Nu se găseau oare destui români în comisia interimară, cari să fie cel puțin tot așa de pricepuți ca și d-nii Pacrez și Czettel?

Iar dacă — Doamne ferește — trinitatea aceasta are misiunea de-a găsi vr'un remediu pentru a face posibilă exploatarea și pe mai departe a cinematografelor, rezultatul se poate întrevădea de pe acum.

### Ce-ar trebui să vadă comisiunea

In primul rând, comisia de trei ar trebui să constate că cinematografele au falimentat din cauza nepriceperii și indolenței „directorului” Ștefanuț.

Că în ultimii ani — în care timp cinematografele au înregistrat un deficit de șase milioane lei, d. Ștefanuț nu numai că n'a luat nici o măsură de îndreptare a situației, dar a contribuit la ruina întreprinderii prin acte necegetate — vqluntare și involuntare — ca acelea menționate în ultimul nostru reportaj referitor la rulara filmelor iredentiste și ghiftuirea ziarelor minoritare cu sume mai mari decât cele acordate ziarelor românești — deci cheltuieli inutile, — pentru că să nu mai vorbim de cele săvârșite cu ocazia programării filmelor, în-

cheierii tovarășiei cu cinematograful „Corso”, etc., etc.

### D. „băró” Ștefanuț c ungar?

Ne punem această întrebare pentru că nu putem pricepe pentru care alt motiv ar fi acceptat d. „băró” Ștefanuț să ruleze filme iredentiste pe ecranul cinematografelor comunale.

Decă am sta să-l judecăm după felul cum se comportă ori de câte ori e în contact cu oamenii de afaceri — în birourile primăriei — cu funcționarii, cunoscuții săi, inclusiv români, ajungem a crede că „directorul” cinematografelor, funcționarul comunal Ștefanuț, nu poate fi român, decât după nume. Ori de câte ori îl auzi vorbind — chiar și la telefon — nu articulează un cuvânt românesc. Vorbește în limba lui Arpad, în care i se spune lingușitor „băró ur”.

Acesta este un motiv pentru care „directorul” Ștefanuț ghiftuiește ziarele ungrești cu sume de bani pe cari nu le merită, iar al doilea, pentru că aceste ziare sunt singurele cari — fără a ține seama de interesele cetățenilor spoliați — îi aduc laude d-lui Ștefanuț pentru „activitatea” d-sale, falsificând astfel realitatea.

Vedeți prin urmare, pe mâna cui a fost dată conducerea secției cinematografelor, care era menită să aducă mari beneficii primăriei, cum s'a ajuns la falimentul acestei întreprinderi și cum a fost prejudiciată secția autobuzelor, condusă cu pricepere de d. ing. Sincal.

Comisia interimară are datoria de-a soluționa în grabă această chestiune: ori concesionarea cinematografelor, ori înlocuirea actualului conducător cu un om priceput și cu garanție materială.

## Excrocheriile polițistului Anton Cantor dela Timișoara

— A înșelat mai mulți țărani români, promițându-le posturi la oraș —

Cățiva țărani români coloniști în Rudna (jud. Timiș-Torontal) au reclamat parchetului timișorean pe Anton Cantor, șeful detașamentului de gardieni dela chestura poliției, acuzându-l că le-a luat diverse sume de bani în schimbul promisiunii de a-i numi în posturi, sau de a le căuta de lucru la oraș.

Anton Cantor lucra printr'un interpus al său, Vasile Micșă, dar a luat și con-

tact personal cu victimele sale, cărora, când au început să-și reclame paralele înapoi le-a propus o cesiune a salariului său, într'un fel însă care a dat de bânuit țărănilor păcăliți, care n'au acceptat acest angajament, de teama de a nu cădea în cine știe ce cursă.

Parchetul a transpus dosarul acestei afaceri d-lui judecător de instrucție Cihosky, care a efectuat Sâmbătă cercetări în cauză.

## SOLUȚIA FRANȚEI

Pentru rezolvarea cât mai dreaptă, dar totodată și cât mai pașnică, a diferendului jugoslavo-maghiar, presa franceză are o soluție care constă din următoarele puncte:

a) Condamnarea terorismului, în general, și abolirea lui totală prin măsuri represive.

b) Respectarea articolului 10 din statutele Ligii Naționale, care prevede respectarea integrității teritoriilor și a integrității politice între statele componente ale Ligii.

c) Indrumarea Ungariei de a porni o severă anchetă în

chestiunea atentatului din 9 Octombrie, care să se termine cu pedepsirea fără crutare a tuturor vinovaților.

Credem că Ungaria n'are nimic de zis. Ba ar trebui să sărute tălpile celor ce vor atât de indulgenți încât să lase să scape cu atât.

Da veți vedea un lucru interesant apoi.

Ungaria va pedepsi vreo 2-3 oameni de rând (poate nevinovați) crezând că astfel s'a spălat pe mâini.

Și-atunci să vedeți la desbateri la Liga Națională. Dar unde va fi atunci indulgeța de acum?...

### Călătoria studenților și elevilor de sărbători

Direcția generală C. F. R., a aprobat ca studenții și elevii să călătorească, în timpul vacanței Crăciunului, cu 50 la sută reducere în următoarele condiții:

a) Studenții și elevii din țară, cu carnet de identitate sau adeverințe cu fotografie, eliberate de universitățile sau școlile respective.

b) Studenții români și cei străini cari urmează cursurile în străinătate, cu carnet de student, eliberate de universitățile din străinătate și cu pașaportul respectiv.

### Prelungirea orarului la magazine

Uniunea Camerilor de comerț și industrie, a intervenit la Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale să prelungească ora închiderii magazinelor cu o oră săptămâna premergătoare sărbătorilor Crăciunului și a Anului Nou și anume: magazinele să fie deschise în fiecare zi la prânz, iar seara până la ora 20, iar Duminecă 23 și Duminecă 31 Decembrie, magazinele să fie deschise toată ziua.